

家门口的“莫奈花园”

古美小区微花园背后的故事

□ 文/记者 杨宜修 图/资料



徐汇区虹梅街道古美小区建成于上世纪80年代末90年代初，作为大型动迁小区，公共空间缺失、公共设施不足、公共绿地荒废等老旧小区通病始终困扰着古美的居民，正是在此背景下，居民自发行动，自发改造。小区8万平方米的绿地上零星分布有28个居民家门口的小花园，这些蕴含着居民美好向往的微花园就是所有故事的开端。

社区园艺新可能，能力理念双提升

在意识到古美小区的“园艺土壤”后，2023年，虹梅街道携手华东理工大学，积极探索老旧小区硬件改造与软法治理相结合的参与式治理路径，以“社区园艺”为主线，以“美丽家园、美化社区、美好生活”为目标，在小区内开展了“发现社区园艺的可能性——可系列园艺活动”。该系列活动涵盖“植物种植知识科普、园艺设计美学欣赏、微花园空间设计指导”三大主题，共计六次课程，通过小组式的学习与陪伴，教授园艺知识、传播参与式社区规划理念，最终实现居民自治理念与能力的双提升。

“可系列园艺活动”一经推出便得到了居民的热烈反响和广泛认可。2023年9月，古美园艺社在项目推动下成立，以“趣缘”为纽带，以“美丽家园”为初心，园艺社首批招募到了50多名志同道合、爱好园艺的居民，并根据居委分成了4个园艺行动小分队，在专业规划师的支持下完成了各居委社区花园的选点、测量和设计。

党建引领汇资源，社区愿景变实景

在完成花园设计后，如何筹集改造资金又成为新一轮的难题。古美小区积极链接周边优质资源，壮大“社区合伙人”队伍，目前已建立“基金会创投、自治金支持、园区企业参与”的多元筹集模式，助力民生愿景变为幸福实景。

古一“四叶园”前身为两楼间的荒废绿地，花园的设计者是周边楼栋的一位家长。出于“想给孩子们一片安全的活动空间”的愿望，他将“社区



古一青少年成为花园首批“拓荒者”

花园”与“儿童友好”相结合，手绘出了理想中的社区花园，并参与了虹梅社区基金会的公益创投，后经基金会实地考察予以资金支持。从图纸到实物，居民的花园设计一分未动走进了现实。

古二“主芯园”与“净空廊”两处花园皆由居民与上海师范大学师生共同完成设计，并采用“居民改造、居委协助、自治金支持”的模式实现花园的长效管理与维护。古三“梦萝园”则由星巴克社区友好基金资助，这是虹梅街道党建引领下推进园区社区共同体建设的一次创新尝试，以社区花园为切入点，通过环境改造撬动治理升级，实现园区与社区的双向赋能。

多元主体齐参与，人民民主全过程

古美小区花园的诞生，是社区共治的鲜活案例，亦是基层全过程人民民主的生动实践。在古一花园施工过程中，居民代表全程参与工程监督，与工程方、基金会、居委就施工问题实时沟通，确保社区花园如期高质量完工。待施工完成后，2024年春节期间，通过自主报名，社区20余名青少年与园艺志愿者共同完成了植物种植与认领，古一青少年园艺志愿者队伍初具雏形。

而在古二与古三，由中老年园艺达人组成的园艺志愿者队伍，从翻土开始一点点实现荒地变绿地的生态蝶变。在古二，志愿者们希望“四季都要有景”，所以过去杂草丛生的荒地被他们种上了樱花、红枫、垂丝海棠等树木花卉，布局上高低错落，植物选择上季相分明。在古三，志愿者为了节约经费，组队前往花鸟市场货比三家，挑选当季花卉，只为在古美留住最美的春天。

开窗有景，出门见绿；踏青赏春，何必远方。2024年，古美小区将以各居委公共花园的改造与维护为基点，从人、文、景三方面切入，进一步将古美片区建设成为“多元参与、文化认同、四季有景”的花园社区，最终实现“美化社区、美丽家园、美好生活”的“三美”愿景。



古三“友爱家园”志愿者队伍和星巴克伙伴携手共建社区花园



古三“梦萝园”



古一“四叶园”



古美小区